

# 我省提出22条措施发展银发经济增进老年人福祉 **建设老年幸福食堂 补助3万至20万元**

7月8日,云南省政府门户网站发布《云南省人民政府办公厅关于发展银发经济增进老年人福祉的实施意见》(以下简称《实施意见》),提出了健全助老服务体系、提升产品供给质量、大力培育潜力产业、拓展旅居服务业态和强化要素保障五个方面的22条措施。

## 发展社区嵌入式养老服务设施

积极构建老年助餐服务网络。加强农村助餐服务,整合农村地区服务资源,灵活多样解决农村老年人助餐服务需求。支持餐饮企业提供老年餐食配送服务。支持具备条件的社区设置集中“配送点”,为送餐进小区和老年人就近取餐提供便利。省级财政根据老年幸福食堂建设实际情况,给予3万至20万元的一次性建设补助。各级政府根据自身财力情况可给予老年助餐服务机构一定的运营补助或综合性奖励。

补助,按规定对享受助餐服务的老年人给予补贴或发放助餐消费券。

积极培育专业化社会服务机构,引导和鼓励社会组织、医疗机构、文化单位、家政物业公司等社会力量参与社区居家养老服务。大力开展“家庭养老床位”,鼓励个人、家庭与养老机构签订“一对一”上门服务项目。在街道、社区综合服务中心增加“综合为老服务”功能,发展社区嵌入式养老服务设施。

## 推动部分医院转型为康复医院、护理院

推动部分地区的医院转型为康复医院、护理院(中心、站)。安宁疗护机构。优化社区网格管理联动机制,将65岁及以上老年人作为家庭医生签约服务重点人群优先保障,对老年人健康开展监测评价。各州(市)、县(市、区)结合财力状况,对养老机构普通型床位和护理型床位实行差异化补助。实施基层中医康复能力提升项目,加强康复科(室)建设,提高基层康复服务能力。鼓

励有条件的医疗卫生机构为居家高龄失能失智老年人提供家庭病床、上门巡诊等居家医疗服务。

将留守老年人关爱服务工作纳入全面推进乡村振兴发展农村养老服务的工作任务。加快农村区域养老服务中心和农村互助养老服务设施建设。探索“慈善+农村养老”新模式,鼓励支持慈善力量兴办公益性农村养老服务机构及服务设施。

## 支持国有企业参与养老服务网点布局

完善覆盖省、市、县、乡、村五级老年教育服务体系。深入实施“七彩云南全民健身工程”等项目,鼓励支持企事业单位、社会组织、个人以捐赠、赞助等多种方式,参与老年人身边的文化体育场地和设施建设。省级体彩公益金每年安排2000万元,用于老年人球类、棋牌、“15分钟健身圈”等活动场地建设。

持续推进普惠养老城企联动,支持国有企业参与养老服务领域基础设施建设和网点布局。支持民营养老服务

机构与公办养老服务机构开展多种类型的合作共建,探索推动综合实力较强的养老服务机构牵头组建养老服务联盟。

在养老服务、文化和旅游、老年用品、适老化改造、智能技术应用等领域开展标准化试点。建立老年用品目录,搭建信息对接和应用平台,促进优质产品在社区、医疗机构和养老机构率先使用和推广。持续推广“游云南”App长辈版运用,大力提供银发文旅产品。

## 鼓励老旧小区配备家庭智能安全监护设施

以建设“数字云南”为契机,积极推动建设完善云南养老服务大数据平台。鼓励企业申报智慧健康养老产品及服务推广目录。鼓励开展新一代信息技术以及移动终端、可穿戴设备、服务机器人等智能设备在居家、社区、机构等养老场景的集成应用技术攻关。

将适老化改造纳入城市体检指标体系,推广老年人居家适老化改造项目和老年用品配置清单。鼓励在老年人、残疾人比例高的老旧小区、多层老旧住

宅加装电梯和配备家庭智能安全监护设施。在城镇老旧小区改造中统筹推进社区适老化设施改造,因地制宜增加活动场地和健身设施。

支持金融机构依法合规发展养老金融业务,提供养老财务规划、资金管理等服务。鼓励各类金融机构开发符合为老服务企业全生命周期需求的差异化金融产品,灵活提供循环贷款、年审制贷款、分期还本付息等多种贷款产品和服务。

本报记者 杨质高

# 我省4家省属企业发布2024社会责任报告 **建投集团如期交付 16个“保交楼”项目**



7月9日,省政府新闻办召开云南国资国企2024社会责任(ESG)可持续发展系列新闻发布会·省属企业联合发布第四场。云天化集团、交投集团、建投集团、戎合控股介绍了2023年履行社会责任的情况。

## 云天化集团 将装满“中国粮”的饭碗端得更牢

云天化集团党委书记、董事长刘和兴介绍,云天化集团把ESG行动贯穿于践行发展战略、推进三大主业各项工作中。

始终把保障国家粮食安全的责任放在首位,做好化肥的“保供稳价”,全面优化集团资源配置,强化生产、采购、物流、营销各环节,以不误农时为己任,2023年全年实现化肥保供730余万吨,圆满完成国

内春耕、秋播等农时用肥供应,并全力承担好国家化肥淡储任务。

统筹好社会责任和经济效益,带头践行稳价承诺,持续实施“云天化良田守护者计划”,以实际行动惠农利农,为国家粮食的增产增收作出了云天化贡献,使“中国饭碗”端在自己手中、装满中国粮,装得更满、端得更牢,得到工信部等国家部委的充分肯定。

## 交投集团 把大模型应用聚焦在养护安全等领域

云南交投集团党委副书记、总经理、副董事长潘正军介绍,2023年,云南交投集团高质量推进综合交通基础设施建设,全年完成综合交通投资790.17亿元,占全省近30%。

交投集团着重把大模型应用聚焦在施工安全、养护安全和行车安全领域。以最具代表性的公路隧道施工场景为例,交投集团梳理了20多个隧道施工不安全的场景,开展隧道施工现场安全智能监测。如今,通过现场视频AI实时分析,可以快速识别施工现场的不安全行为和不安全状态,同步在平

台实时下发告警并监测整改,更加严密地管理施工现场,确保工程建设又快又好又安全。

同时,交投集团在我省率先推广自主研发的收费机器人,进一步提高收费站通行效率和智能化服务水平。建成投运云南首座600kW华为全液冷充电桩,在高速公路沿线215座服务区建成运营新能源充电站244座、570桩,集团运营路段平均每50公里即设有一处充电站,基本实现管养路段充电设施全覆盖,努力缓解新能源汽车用户“电量焦虑”。

## 建投集团 深度参与民生服务建设项目

云南建投集团党委副书记、副董事长、总经理吕兵介绍,云南建投集团参与教育卫生补短板、“美丽县城”、城市更新等项目建设,深度服务城乡融合发展,承担国家心血管病区域医疗中心等重大民生项目建设任务,16个“保交楼”项目如期交付,“双提升”项目全部竣工并交付使用,

实施新型城镇化项目50余个。

2023年,集团投资建设的永大高速、鹤剑兰高速沙溪支线、施勐高速施甸至姚关段、永勐高速永德县城至永德互通段实现通车运营。6月28日,宾鹤高速主线也正式通车运营。截至目前,集团运营高速共有16条(段),运营里程已达到1047公里。

## 戎合控股 做强实业、做精专业推动主业板块提质增效

云南戎合控股党委副书记、总裁韩林刚表示,戎合控股推动资源向主业集中,提高资源配置效率,做强实业、做精专业,促进民爆、防务、电气等板块提质增效。

2023年,研发投入同比增长40.9%;拥有有效专利236项。新研制的JFJ-6B增雨防雹火箭通过定型鉴定,进一步巩固西南地区唯一生产企业的地位。2023年,生产增雨火箭36750枚,实现销售收入2252万元。2024年4至5月,

累计向省内输出8290枚增雨火箭,并增加40余套自动化发射装备,保障全省近3000次的人影火箭作业,为全省粮食安全、增雨减灾做出积极贡献。

研发的12kV、40.5kV户内交流电动接地开关装备国内领先。所属燃一公司电子雷管二期按计划建成投产,以实际行动践行工信部“实现工业雷管向电子雷管全面升级换代”的战略部署。

本报记者 闵楠